
 
NUMER 78, 28.02.2021, II Niedziela Wielkiego Postu   

LITURGIA(Rdz 22,1-2.9-13.15-18); (Ps 116,10 i 15.16-17.18-19); (Rz 

8, 31b-34); Aklamacja (Mt 17,7); (Mk 9,2-10);  

   

Dzisiaj, pośrodku wielkopostnej refleksji nad grzechem i koniecznością 

pokuty, pośrodku koncentrujących naszą uwagę na umęczonym Jezusie 

nabożeństw pasyjnych, Słowo Boże daje nam chwilę duchowego 

wytchnienia przy jaśniejącym blaskiem Jezusie Przemienionym. Bóg 

daje nam czasami wejść na nasze osobiste "Góry Tabor" – dobrze 

przeżyte rekolekcje wielkopostne lub ewangelizacyjne, poprzedzona 

solidnym rachunkiem sumienia spowiedź, czas spędzony nad Biblią czy 

też na adoracji Najświętszego Sakramentu, bądź na przypomnieniu 

sobie niepowtarzalnego 

smaku przesuwanych w rytm 

Pozdrowienia Anielskiego 

paciorków Różańca. Na 

moich Górach Tabor Bóg 

daje mi poznać, że jestem 

na dobrej drodze, czego 

znakiem jest towarzyszenie 

Mojżesza i Eliasza – wielkich mężów Bożych Starego Testamentu, 

który wypełnia się w osobie Jezusa Chrystusa. Tam Bóg autoryzuje 

także posłannictwo Jezusa względem mojego życia, gdy całkowicie 

powierza mnie Jego Słowu - "Jego słuchaj!" Moje Góry Tabor 

są zawsze łaską - Góra Przemienienia sama z siebie jest, jak mówi 

Psalmista, "górą zbyt dla mnie wysoką" (Ps 61), a to, co czyni tam 

ze mną i dla mnie Pan, nie może być wywołane ani sprowokowane 

żadnym działaniem ludzkim, podobnie jak biel szat Jezusa, która jest 

nieosiągalna dla najlepszego nawet wytwórcy sukna. Naturalnym 

porywem mojego serca jest chęć utrwalenia tej łaskawej chwili - 
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chciałbym jak Piotr pobudować namioty, w których zatrzymam 

Błogosławionych Gości na dłużej. Owym „namiotem” może być dla 

mnie coś w rodzaju duchowego planu dnia - modlitwy, praktyki, które 

spełniam bez względu na to, czy mi się chce, czy nie. Z miłości 

do Wiernego. One podtrzymają we mnie płomień Ducha,  który 

z czasem przerodzi się w przyjaźń z Najwyższym. Bo, jak pisze autor 

Księgi Mądrości, „początkiem przyjaźni z Bogiem jest karność”. Warto 

zawalczyć o nią podczas tegorocznych zmagań wielkopostnych. Warto 

też poprosić Maryję – „Depozytariuszkę łaski”, jak pisze o Niej św. 

Ludwik, aby w swym Sercu zachowała wszelkie dobre doświadczenia 

moich spotkań z Bogiem. I udzieliła mi z nich wtedy, gdy zacznę 

wątpić. Nieprzypadkowo scena Przemienienia podana jest nam 

do rozważania w tym szczególnym okresie, jakim jest Wielki Post. 

Bowiem pamięć o Górze Tabor jest mi potrzebna szczególnie 

w godzinie Krzyża - po to, bym patrzył na ów Krzyż z nadzieją, 

że Jezus konający i po ludzku przegrany jest Tym samym, którego boski 

blask dopiero co kontemplowałem, że Jezus jest tym samym, o którym 

świadectwo pełne mocy wydał sam Bóg Ojciec. I bym zawsze w tle 

Golgoty – w tle moich cierpień i trudów, moich bolesnych tajemnic 

życia – widział choć promień bieli szat Pana, jutrzenkę Poranka 

Trzeciego Dnia, zwiastuna Zmartwychwstania. Bo dopiero po przejściu 

mojej Paschy w pełni zrozumiem przesłanie Przemienienia. 

ks. Łukasz Heliniak  
   

Drodzy Czytelnicy!  
Trwamy w okresie Wielkiego Postu, czasu pokuty i nawrócenia, 

przygotowującym nas do przeżycia świąt wielkanocnych, momentu w 

którym celebrujemy misterium paschalne Jezusa Chrystusa. Z jak 

największą uwagą patrzymy na Zbawiciela, który został wydany  

i ukrzyżowany za nas grzeszników, błądzących na ziemi. Czy to było  

z miłości? Czy On chciał umrzeć? Odpowiedz sobie sam, zastanów się 

co musiał poświęcić Jezus za Twoje złe wybory i za czyny, których 

nawet nie żałujesz. Za kłótnie z rodziną czy przyjacielem. Popatrz sam! 

Jezus jako Twój Przyjaciel, ten prawdziwy będący z Tobą zawsze. 

Można powiedzieć o Nim agape, czyli ofiarna Miłość, zabiegająca 

wyłącznie o Twoje dobro. Jak pisał papież Benedykt XVI w książce pt. 

,,Radość Wiary”: ,,Czyż bowiem człowiek może dać Bogu jakieś dobro, 
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którego On jeszcze nie posiada?” Każdy jest istotą, która coś posiada,  

a to wszystko jest darem Boga, Ojca Wszechmogącego. Dlatego 

wykorzystując czas Wielkiego Postu, czas wyrzeczeń, postanowień 

umacniajmy te Boże dary, pobudzajmy w sobie Jego obecność, a co 

więcej sami przyjdźmy do jego domu, który jest tuż obok. Przyjdź do 

kościoła, poświęć Jezusowi chociaż 30min na rozmowę. On poświęcił 

Tobie całe swoje życie i nadal to robi, pokaż Mu, że Ci zależy.  

Redaktor naczelny Kuba Zając 

 

 

Okres Wielkiego Postu w Kościele 

jest czasem przygotowania do 

dobrego przeżywania świąt 

paschalnych, podczas których 

wspominamy śmierć 

i zmartwychwstanie Jezusa oraz 

odnawiamy przyrzeczenia chrzcielne. 

To centralny punkt roku 

liturgicznego. Czterdzieści dni poprzedzających Wielkanoc ma 

charakter zadumy, wyciszenia, postu, jałmużny i modlitwy. Czas 

trwania Wielkiego Postu ma odniesienie do trwającego 40 dni postu 

samego Chrystusa.  Liczba „40” ma w historiach biblijnych znaczenie 

symboliczne. W Biblii ta liczba pojawia się bardzo często: 40 dni trwał 

potop, 40 dni przebywał Mojżesz na Synaju przed zawarciem 

Przymierza, przez 40 lat Izrael wędrował do Ziemi Obiecanej, 40 lat 

trwa panowanie Dawida, prorok Eliasz przez 40 dni wędruje przez 

pustynię, Jonasz ogłasza 40 dni jako okres nawrócenia i pokuty dla 

mieszkańców Niniwy, wreszcie przez 40 dni pobytu na pustyni 

Chrystus przygotowuje się do podjęcia publicznej działalności, 

rozpoczynając od głoszenia orędzia: „Nawracajcie się”, naucza przez 40 

miesięcy, zmartwychwstaje po 40 godzinach, a potem przez 40 dni 

przebywa z uczniami aż do dnia Wniebowstąpienia. Za nami dopiero 

tydzień Wielkiego Postu. Kolejnego czasu przemiany danego nam  

z Bożej miłości. Czasu zadumy, wyciszenia, postu, jałmużny  

i modlitwy, który rozpoczęliśmy od posypania głów popiłem w Środę 

Popielcową i kapłańskim wezwaniem do pokuty i nawrócenia. 
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Jakże wymowne znaczenie miał postawiony w tym dniu na stoliku przy 

wejściu do naszej świątyni w glinianym dzbanie popiół-symbol 

przemijalności ludzkiego życia, ale również symbol oczyszczenia, 

który każdy mógł sobie nabrać i zabrać dla posypania głów tym, którzy 

nie mogli być na Eucharystii. To kolejny Wielki Post – czas pokuty, 

nawrócenia i oczyszczenia w naszym życiu, życiu naszych rodzin oraz 

zachęta, aby kolejny raz wyjść na pustynię. Aby wydarzyło się coś 

ważnego w naszym życiu potrzebne jest wyjście na pustynię, Chrystus 

wiedział, że przed nim jest dokonanie czegoś ważnego i dlatego udał się 

na pustynię.(Mk 1,12) Wielkopostnemu oczyszczeniu pomagają trzy 

praktyki-uczynki pokutne, które 

powinniśmy podejmować w tym 

czasie w naszych rodzinach –post, 

modlitwa i jałmużna. Ponieważ 

oczyszczenie powinno prowadzić 

do wolności, która jest warunkiem 

niezbędnym, aby w naszym życiu 

realizować wolę Bożą, wszystkie 

trzy praktyki wielkopostne 

prowadzą właśnie do tego. I tak post uczy mnie wolności, w kontekście 

siebie samego, modlitwa – w kontekście Boga, a jałmużna w kontekście 

drugiego człowieka. Warto w Wielkim Poście całą rodziną brać udział 

w rekolekcjach, odbyć spowiedź sakramentalną, brać udział  

w nabożeństwach pokutnych oraz podejmować postanowienie 

wielkopostne. Postanowienia podejmowane na Wielki Post powinny 

być na miarę możliwości rodziny, szczególnie dzieci i dotyczyć ich 

najbliższego otoczenia. Sami rodzice mogą pomóc dzieciom w realizacji 

postanowień. Najlepiej wykorzystać dziecięcą wrażliwość i ich 

codzienne problemy tj. niechęć do sprzątania po sobie, brzydkie 

odnoszenie się do starszych, rówieśników i rodzeństwa albo skłonność 

do obmawiania kolegów, pycha, zazdrość, łakomstwo czy wybuchy 

gniewu. Nie powinno się namawiać dzieci do postanowień, z którymi 

nie dadzą sobie rady. Najlepszą zachętą dla dzieci do wielkopostnych 

wyrzeczeń będzie przykład rodziców. Jeśli sami zrezygnują  

z przyjemności lub podejmą walkę z słabościami, będzie to zachętą dla 

dziecka, aby chciało też coś uczynić w tym kierunku. Warto dzieciom 

podpowiedzieć, że nawet jeśli nie uda im się wypełnić tych 
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postanowień, mogą zacząć od nowa. Czasem trudno z dziećmi tak 

zorganizować czas, żeby brać udział w każdej Drodze Krzyżowej czy 

Gorzkich Żalach, ale można odprawiać je rodzinnie w domu, lub na 

zmianę chodzić na nabożeństwa wielkopostne do kościoła. W naszym 

kościele Droga Krzyżowa dla dzieci jest w piątek o godz.16:00. Ważne 

jest także przestrzeganie postu – rezygnacja ze słodyczy, ograniczanie 

korzystania z telewizora, telefonu lub gier komputerowych. Do 

praktykowania jałmużny można wykorzystać skarbonkę Caritas, do 

której każdy członek rodziny będzie wrzucał pieniądze, by je w 

Niedzielę Miłosierdzia Bożego przynieść do kościoła w ramach 

zbiorowej, wielkopostnej jałmużny. Również w tym czasie 

przygotowania niech zaistnieje w domu wspólna rodzinna modlitwa. 

Możliwości do świadczenia dobra jest wiele, a Wielki Post powinien 

być czasem, w którym uwrażliwiamy siebie i innych na wartość postu, 

modlitwy i jałmużny. Okres Wielkiego Postu jest bardzo dobrą okazją 

do zjednoczenia rodziny. Dzięki praktykom wielkopostnym rodzina 

chrześcijańska może bardziej się do siebie zbliżyć. Może w tym pomóc 

dobre przeżycie rekolekcji, podjęcie umartwień i postanowień oraz 

udział w nabożeństwach wielkopostnych. Wszystko to zmierza do 

porządkowania życia osobistego i rodzinnego. Wewnętrznie odnowiona 

rodzina pełniej przeżyje Okres Wielkanocy. Im lepiej uda nam się 

przeżyć czas przygotowania, tym pełniejsze będzie nasze świętowanie.  

Obyśmy nie zmarnowali tego czasu danego nam od Pana. 

                                                                Ewa i Dariusz Koperscy 

 

Sakrament święceń (inaczej sakrament kapłaństwa) obejmuje trzy 

stopnie: diakonat, prezbiterat i episkopat.  

to pierwszy (najniższy) stopień w hierarchii sakramentu 

święceń w Kościele rzymskokatolickim. Jest to tzw. stopień służby, 

gdyż zadaniem diakonów jest udzielanie pomocy i służenie kapłanom – 

prezbiterom i biskupom. Sam diakon nie jest 

natomiast kapłanem.  

jest drugim stopniem w 

hierarchii święceń. Jest pierwszym stopniem 
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kapłańskim. Każdy prezbiter podlega biskupowi diecezji, w której pełni 

swoją posługę, można powiedzieć, że jest jego współpracownikiem. 

jest trzecim i najwyższym stopniem  

w hierarchii święceń w Kościele katolickim  

i jednocześnie drugim stopniem uczestniczenia w 

kapłaństwie Chrystusa. Osobę, która przyjęła 

święcenia episkopatu, nazywa się biskupem. Są także 

bardziej nam znane funkcje kościoła.  

jest to duchowny po 

święceniach prezbiteratu wyznaczony przez 

ordynariusza do pomocy proboszczowi w zarządzaniu parafią.  

jest to duchowny po święceniach prezbiteratu pomagający 

w pracach duszpasterskich, ale nie włączający się w obowiązki 

wikariusza z różnych powodów (emeryci, studenci, urzędnicy kościelni 

i będący na urlopach zdrowotnych).  

 jest to duchowny po święceniach prezbiteratu 

zarządzający parafią. 

jest to 

prezbiter lub biskup mający 

zwyczajną władzę kościelną w 

prałaturze terytorialnej lub 

personalnej. Potocznie używa się 

jednak tego terminu w stosunku do 

kapłanów obdarzonych godnościami 

honorowymi przez Stolicę Apostolską lub biskupa diecezji, w której 

istnieje kapituła. 

 Idealnej odpowiedzi na tytułowe pytanie tak naprawdę nie da się 

znaleźć, ponieważ omawianym przedmiotem tego pytania jest to, co się 

dokonało, realność, konkret, rzeczywistość, a nie to, co ewentualnie 

mogłoby się dokonać.  Próbując myśleć po prostu po ludzku można 

dojść do stwierdzenia: „Przecież to był Syn Boży, mógł odkupić nas  

w każdy inny sposób niż śmierć”. Nie możemy natomiast patrzeć na to 



7 
 

wszystko „po ludzku”. Poniżej przedstawiam argumenty, dlaczego 

Jezus odkupił nas właśnie przez krzyż.  Teksty biblijne zawierają w 

sobie tak jasne i jednoznaczne proroctwa dotyczące męki i śmierci 

Mesjasza, że wydaje się, iż stawianie pytań o możliwość odkupienia na 

innej drodze jest pozbawione sensu. Za tak zdecydowaną odpowiedzią 

przemawiają zarówno zapowiedzi zawarte w Starym Testamencie, jak 

również ich wyjaśnienia pochodzące z kart Nowego Testamentu 

Jednoznacznie też brzmią słowa 

homilii św. Andrzeja z Krety, które 

Kościół czyta w święto 

Podwyższenia Krzyża świętego. 

Święty biskup głosił, że „gdyby nie 

było krzyża, Chrystus nie zostałby 

ukrzyżowany. Gdyby nie było 

krzyża, Życie nie zostałoby 

przybite gwoździami do drzewa. 

Gdyby nie było przybite gwoździami, z boku nie wypłynęłaby krew  

i woda dla oczyszczenia świata, dokument grzechu nie zostałby 

zniszczony, nie otrzymalibyśmy wolności, nie radowalibyśmy się 

drzewem życia, raj nie zostałby otwarty. Jeśliby nie było krzyża, śmierć 

nie byłaby zwyciężona, piekło nie zostałoby pozbawione swej mocy”.  

Takie samo stanowisko prezentuje św. Tomasz z Akwinu. W rozprawie 

„Wierzę w Boga” stawia interesujące nas pytanie: „Czy konieczna była 

dla nas Męka Syna Bożego?” I zdecydowanie na nie odpowiada: 

„Bezwzględnie i podwójnie konieczna: konieczna, jako lekarstwo 

przeciw grzechom oraz konieczna, jako przykład do naśladowania. 

Męka Chrystusa – wyjaśnia dalej Doktor Anielski – jest nade wszystko 

lekarstwem, albowiem dzięki niej znajdujemy ratunek przeciw 

wszelkiemu złu, któremu poddani jesteśmy z powodu naszych 

grzechów. Wielki jest również pożytek Męki, jako przykładu. 

Albowiem zdolna jest dogłębnie przemienić nasze życie”.    

Podsumowując, męka Jezusa była nieunikniona. Natomiast Syn Boży 

nie zbawił nas poprzez samą mękę i śmierć, lecz poprzez posłuszeństwo 

woli Ojca. Śmierć Jezusa pokazuje nam wartość Jego czynu  

i miłosierdzie Boga a także nakazuje nam być posłusznym woli Pana 

Boga. 

Justin Sowa  
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Przygotował Dominik  Wiącek 
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Dziś o godz. 17:00 będzie nabożeństwo Gorzkich Żali z kazaniem 

pasyjnym, zapraszamy na modlitwę – adoruje Róża Matki Bożej 

Niepokalanej. Także dzisiaj przed kościołem można złożyć ofiarę do 

puszek na potrzeby misji z racji Dnia Modlitwy, Postu i Solidarności  

z Misjonarzami. Z tyłu kościoła znajdują się również skarbonki Caritas, 

które możemy wykorzystać do praktykowania jałmużny. Jako jałmużnę 

możemy również zakupić słoiczki z miodem w cenie 10 zł oraz 

paschaliki w cenie 8 zł. Paschaliki na wzór świecy wigilijnej zapalamy 

podczas śniadania wielkanocnego jako symbol Chrystusa 

Zmartwychwstałego. Ofiary za paschaliki i baranki składamy do puszki 

Caritas z tyłu kościoła.  

W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu.  

Dnia 25 lutego zmarła siostra Estera, Stanisława Główczyk ze 

Zgromadzenia Córek Matki Bożej Bolesnej (sióstr Serafitek) która w 

latach 1998-2007 posługiwała w naszej parafii jako Katechetka i 

prowadząca scholę. Pogrzeb odbędzie się 1 marca w kościele Świętego 

Brata Alberta w Przemyślu o godz.11.00.   

We wtorek zapraszamy młodzież z klas szóstych na Mszę święta o 

godz. 18:00 z racji przygotowania do sakramentu bierzmowania. Po 

Mszy świętej będzie specjalne spotkanie w kościele. 

W środę na godz. 18:00 zapraszamy młodzież z klas siódmych z 

racji przygotowania do sakramentu bierzmowania. Po Mszy świętej 

będzie Nowenna do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża św. Jana 

Chrzciciela oraz spotkanie dla młodzieży. 

W tym tygodniu przeżywać będziemy pierwszy czwartek, piątek i 

sobotę miesiąca. W czwartek w liturgiczne święto św. Kazimierza na 

Mszy świętej wieczornej będzie wystawienie Najświętszego 

Sakramentu i Litania do Najdroższej Krwi Pana Jezusa – adoruje Róża 

św. Anny. Tym razem zapraszamy młodzież z klas ósmych z racji 

przygotowania do sakramentu bierzmowania.  

W piątek rano odwiedzimy chorych, o godz. 9:00 będzie Msza 

święta i Droga Krzyżowa, o godz. 16:00 Droga Krzyżowa dla dzieci i 
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młodzieży z obrzędem Komunii świętej, w godz. 16:30 – 18:00 będzie 

okazja do spowiedzi, a także kolejna Droga Krzyżowa o godz. 17:15. 

Zapraszamy do licznego udziału w nabożeństwie by zyskać odpust 

zupełny pod zwykłymi warunkami. Po Mszy św. wieczornej będzie 

nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa i adoracja 

Najświętszego Sakramentu do godz. 21:00 – adoruje Róża św. 

Benedykta.  

W pierwszą sobotę o godz. 17:45 będzie medytacja maryjna, po 

Mszy św. wieczornej wystawienie Najświętszego Sakramentu i 

modlitwa różańcowa – adoruje Róża św. Jana Pawła II. W sobotę u OO. 

Franciszkanów odbędzie się także kolejny „Męski Różaniec”– 

szczegóły w Internecie.  

W przyszłą niedzielę o godz. 17:00 będą Gorzkie Żale z kazaniem 

pasyjnym i zmianą tajemnic różańcowych – adoruje Róża Matki Bożej 

Fatimskiej. Składka mszalna przeznaczona będzie na potrzeby 

Seminarium Duchownego 

Dyrektor Przedszkola nr 16 w Przemyślu ogłasza nabór dzieci, 

który trwał będzie od 1 marca do 22 marca 2021 roku. Do przedszkola 

przyjmowane będą dzieci w wieku od 2,5 do 6 lat. Zapisu można 

dokonać drogą elektroniczną lub w sekretariacie placówki. Wszelkie 

informacje znajdują się na stronie internetowej lub Facebooku 

Przedszkola.  

W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odszedł do 

Pana: śp. Marian MARCINISZYN – ul. Opalińskiego 9. Niech dobry 

Bóg przyjmie go do swojej chwały. 

 

W czwartek zapraszamy wszystkich 

ministrantów i lektorów wraz z 

rodzicami na Uroczystą Mszę 

Świętą Liturgicznej Służby Ołtarza 

o godz.18.00. Będziemy modlić się 

za Liturgiczną Służbę Ołtarza i 

prosić o Nowe Święte Powołana 

Kapłańskie.  
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W I Niedzielę Wielkiego 

Postu, 21 lutego 2021 r., 

podczas Eucharystii o 

godz. 11:30 dziesięciu 

młodych chłopaków z 

Liturgicznej Służby 

Ołtarza otrzymało 

błogosławieństwo do 

pełnienia w naszej 

wspólnocie parafialnej 

funkcji lektora. 

Mszy świętej 

przewodniczył proboszcz ks. prał. Jan Mazurek, a kandydatów do 

funkcji lektora przygotowywał przez kilka miesięcy wikariusz ks. 

Łukasz Heliniak. Do zadań nowych lektorów należy publiczne 

odczytywanie tekstów Pisma Świętego i modlitwy wiernych podczas 

Eucharystii i nabożeństw, jak też własne studium Słowa Bożego i 

wprowadzanie go w swoje życie. 
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